



《习近平关于加强党的作风 建设论述摘编》出版发行

新华社北京3月12日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

党的作风就是党的形象，关系人心向背，决定党和国家事业成败。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从制定和落实中央八项规定开局破题，坚持自上而下、以上率下，解决了新形势下作风建设抓什么、怎么抓的问题。八项规定一子落地，作风建设满盘皆活，党风政风焕然一新，社风民风持续向好，我们党以作风建设新气象赢得了人民群众信任拥护。习近平同志围绕加强党的作风

建设发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于持之以恒正风肃纪，锲而不舍落实中央八项规定精神，以钉钉子精神纠治“四风”，推进作风建设常态化长效化，保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉，坚持用改革精神和严的标准管党治党，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心，推动中国式现代化行稳致远，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分9个专题，共计299段论述，摘自习近平同志2012年11月至2025年2月期间的报告、讲话、指示、序言等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

乘着时代大潮奋楫前行

——记习近平总书记同代表委员共商推进中国式现代化大计

春天的盛会，奋进的中国。党的主张、人民心声、国家意志，在此交汇凝聚，写下共商国是的时代华章。

踏上强国建设、民族复兴新征程，每一年全国两会，习近平总书记都会围绕推进中国式现代化，同全国人大代表、全国政协委员真情互动，深入交流——

紧扣“首要任务”，阐明高质量发展的清晰路径；用好“重要法宝”，强调进一步全面深化改革开放的着力点；坚持“民生为大”，心系人民对美好生活的向往；画好“最大同心圆”，凝聚起团结一致、共创伟业的磅礴力量。

东风浩荡，春天里的中国朝气蓬勃，中国式现代化气象万千。

(一)

牢牢抓住首要任务—— “在现代经济大潮中始终 保持弄潮儿的角色”

“今天上新闻了是吧？”

“是的，谢谢总书记。”

这是3月5日下午，人民大会堂东大厅的温馨一幕。习近平总书记来到他所在的十四届全国人大三次会议江苏代表

团，同大家亲切交流。

来自南京市第一医院的张俊杰代表刚发言，总书记就认出了他。当天上午，张俊杰在“代表通道”向媒体分享了参与医学科技创新工作的经历。

会场内，张俊杰向总书记讲述了这些

年通过自主攻关，研发出治疗肺高压器械的故事，他本人还带领团队每年在全国开

展300多台微创心脏瓣膜手术，并到国外

开展手术带教，用新技术为患者重建

“心门”。

这让总书记感慨万千：“上个世纪90年代，我们国家心脏搭支架手术的能力还不行。”“你看现在，支架的价格也降下来了，材料国产化程度也很高了。在这方面我们有了很大的进步，要继续往前跑，一定会做得更好。”

这个话题，第二天于友谊宾馆聚英厅再次被提起。习近平总书记来到参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员们中间。

来自西北大学生命科学与医学部的崔亚丽委员，在向总书记介绍高校“新医科”建设情况时，建议鼓励高校带动新技术、新产品、新场景大规模应用。

习近平总书记回应道，在医疗水平、医疗装备器械材料国产化、医院建设等方

面，我国都取得了巨大成绩。“过去很多我们解决不了的问题，现在不仅能解决，还可以达到国际高水平，有的甚至是国际顶尖水平。”

医疗科学技术水平的跃升，折射一个国家推进高水平科技自立自强的身影；加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路。

党的二十大报告明确指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

2023年全国两会，习近平总书记在江苏代表团参加审议时强调：“没有高质量发展，就谈不上社会主义现代化”“我们谈高质量发展，不谈新发展理念不行”“大力增强质量意识，视质量为生命，以高质量为追求”。

从高速增长到高质量发展，这是因时而变的主动作为，更是着眼长远的战略抉择。

江苏作为“第二经济大省”，占全国1%的面积、6%的人口，创造了10%以上的经济总量。

“你们有良好的发展基础和鲜明的特色优势，应当在高质量发展上继续走在前。”在总书记看来，经济大省“挑大梁”，在高质量发展上勇于探索争先，有着引领

示范全国的重大意义。

两年前参加江苏代表团审议，总书记对江苏提出“四个走在前”的殷切期许——

在科技自立自强上走在前；在构建新发展格局上走在前；在推进农业现代化上走在前；在强化基层治理和民生保障上走在前。

此次，总书记对江苏如何在全国大局中“挑大梁”，提出了“四个着力点”的明确要求——

在推动科技创新和产业创新融合上打头阵；在推进深层次改革和高水平开放上勇争先；在落实国家重大发展战略上走在前；在促进全体人民共同富裕上作示范。

从“四个走在前”到“四个着力点”，一以贯之、不断深化。

推动高质量发展，必须建设现代化产业体系。“抓产业创新，要守牢实体经济这个根基”。习近平总书记的叮嘱，令现场聆听的单增海代表备受鼓舞。

单增海是一名来自徐工集团的工人代表，这些年他把履职的重点始终放在制造业高质量发展上。

单增海记忆犹新，2023年全国两会，习近平总书记听他汇报全地面起重机国产化率不断刷新的情况。（下转第二版）

政府工作报告
——二〇二五年三月五日在第十四届全国人民代表大会第二次会议上
国务院总理 李强

合作不断扩容升级。

回顾过去一年，成绩来之不易。外部环境变化带来的不利影响持续加深，国内长期积累的一些深层次结构性矛盾集中显现，内需不振、预期偏弱等问题交织叠加，局部地区洪涝等自然灾害频发，保持经济社会平稳运行的难度加大。面对多重困难挑战，我们加力实施存量政策，适时优化宏观调控，积极有效应对。

特别是坚决贯彻落实9月26日中央政治局会议果断部署的一揽子增量政策，推动经济明显回升，社会信心有效提振，既促进了全年目标实现，也为今年发展奠定了良好基础。在这个过程中，我们深化了对经济工作的规律性认识，进一步认识到党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证，必须统筹好有效市场和有为政府、总供给和总需求、培育新动能和更新旧动能、做优增量和盘活存量、提升质量和做大总量的关系。

实践再次表明，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国上下聚力攻坚，我国发展没有闯不过的难关。

一年来，我们深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，（下转第三版）

党中央决定

自2025年全国两会后至7月在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育

中央党的建设工作领导小组召开会议作出部署

■四版

曾赞荣在北京走访部分企业

加快推进合作项目落地 着力构建创新型产业体系

任刚参加走访

表示感谢。曾赞荣说，青岛市与中国联通具有良好的合作基础，希望双方持续深化务实合作，加快推进青岛国际通信业务出入口局建设，共同推动数字经济高质量发展。在京东方科技股份有限公司，曾赞荣详细了解企业发展情况，与集团董事长陈炎顺、CEO冯强座谈，希望双方进一步深化对接交流，推动青岛模组产业基地产能提升，加强新兴业务项目布局，吸引更多产业链上下游优质资源，合力打造新型

显示产业发展高地。

在东华软件股份公司，曾赞荣与公司董事长薛向东座谈交流。双方一致表示，将加快推进在青合作园区和项目建设，积极拓展企业数字化转型、数字政务、智慧医疗等领域合作，实现共赢发展。在北京中科亿海微电子技术研究院有限公司，曾赞荣详细了解企业技术研发、产品应用等情况，与企业负责人深入交流。他说，青岛在集成电路产业发展上具有良好基

础和优势条件，希望双方加强沟通对接，加快推进合作项目落地，共同推动青岛集成电路产业延链补链强链。青岛市将持续营造一流营商环境，为企业在青投资发展提供优质服务、创造良好条件。

走访中，曾赞荣、任刚还来到方大集团、与集团董事局主席方威座谈，就深化相关领域合作进行交流。

孙永红、王波、张元升、高善武参加走访。

120项：海尔用标准化提速全球化

在关键核心技术领域的国际话语权不断增强

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报3月12日讯 近日，市委书记曾赞荣带领有关负责同志，在北京走访部分企业，重点围绕新一代信息技术产业发展洽谈合作，加快推进项目招引落地，着力构建创新型产业体系。市委副书记、市长任刚参加部分走访。

在中国联合网络通信集团，曾赞荣、任刚与集团董事长陈忠岳座谈交流，向中

国联通对青岛经济社会发展的大力支持

标准是世界通用语言。作为较早出海接轨国际市场的中国企业，海尔一直在国际标准上积极布局。2002年，海尔从用电安全角度出发，研发出电热水器“防电墙”专利技术，提交了中国家电领域第一份具有自主知识产权的国际标准提案。经过6年的反复斡旋争取，“防电墙”技术正式写入IEC国际标准，实现中国家电行业国际标准“零的突破”。

随着全球化布局持续深化，海尔的标

准化也不断提速。与产业版图拓展到智慧住居、数字经济、大健康等三大赛道同步，海尔制定的“国家标准”也更多地出现在这些产业领域。在智慧住居领域，海尔主导了技术通信、家庭多媒体网关、食联网等国际标准的制定，为智慧家庭新场景

提供了创新技术实现方案和技术规范。在数字经济方面，海尔旗下卡奥斯工业互联网平台累计主导和参与权威国际组织国际标准12项，是首个在ISO、IEC、IEEE三大国际标准组织实现国际标准全覆盖的中国工业互联网平台，将中国企业在智

能制造领域的创新实践输出成国际认可的模式标准。在大健康领域，海尔生物医疗专家被任命为IEC两个工作组的唯一联合召集人，正在推动全球医用低温存储设备国际标准的制定。

不只是领域的延展、数量的增加，海尔制定的国际标准也成为推动全球产业变革、技术进步的重要力量。就像最新发布的冰箱保鲜国际标准，与此前欧美国家主导的标准聚焦耗电、噪声等产品性能参数不同，紧扣产业跃迁的逻辑，该标准首次将保鲜效果转化成“硬指标”。它不仅为全球冰箱企业设定了保鲜技术规范，更带动了行业技术开发和认证检测模式的变革。

海尔的全球市场份额也随之不断提升。最新数据显示，海尔集团2024年全球收入4016亿元，增长8%；全球利润总额302亿元，增长13%。同时，海尔已连续16年居全球大型家电品牌零售量第一。



由海尔主导的IEC冰箱保鲜国际标准正式发布。

市人大常委会主任会议召开

确定今年29件重点督办建议

梅建华主持会议

刘佳施

工智能、数字经济、公安司法、海洋经济、文化旅游、城市品质、产业振兴等各个方面。

会议指出，代表建议传递着人民呼声，凝聚着人民期盼。提出建议是人大代表履责的重要方式，办理好建议，是保证人民当家作主的具体体现。要深入贯彻落实习近平总书记关于全过程人民民主的重大理念，按照“内容高质量、办理高质量”的要求，扎实做好代表建议办理、反馈、跟踪督办等工作，努力做到让代表满意，让群众满意。要完善办理工作机制，总结提炼行之有效的方式方法，（下转第五版）